

## TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Πάσχος Μανδραβέλης

## Το ανέκδοτο του κράτους

Παλιά κυκλοφορούσε για διά-φορες ομάδες πληθυσμού ένα αστείο: «Πόσοι ταδόπουλοι χρειάζονται για να αλλάξουν μια λάμπα; Πέντε! Ένας κρατάει τη λάμπα πάνω σε ένα τραπέζι και τέσσερις γυρίζουν το τραπέζι για να βιδωθεί».

Αυτό που είναι ανέκδοτο σε κάθε χώρα και γλώσσα του κόσμου, είναι πραγματικότητα για το ελληνικό κράτος. Δεν ξέρουμε πόσοι υπουργοί χρειάζονται για να βιδώσουν μια λάμπα, αλλά για το αυτονόητο, δηλαδή να δοθεί ένα επίδομα στους δημοσιογράφους και τεχνικούς της ΕΡΤ που πάνε σε εμπόλεμες περιοχές, χρειάζονται είκοσι ένας! Αριθμητικώς: 21 υπουργοί!

εν αστειεύμαστε. Η τροπολογία που κατέθεσε ο υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργό προβλέπει ότι «το επίδομα μετάβασης σε εμπόλεμη περιοχή, που προβλέπεται στο άρθρο 7 της υπ. αρ. 1177/22.4.2019 (Β' 1447) κοινής απόφασης των υπουργών Οικονομίας και Ανάπτυξης, Εσωτερικών, Ψηφιακής Πολιτικής Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, Εθνικής Αμυνας, Παιδείας και Θρησκευμάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Αλληλεγγύης, Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Οικονομικών, Υγείας, Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Πολιτισμού και Αθλητισμού, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υποδομών και Μεταφορών, Μεταναστευτικής Πολιτικής, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, και Τουρισμού, καταβάλλεται στους εργαζομένους της ΕΡΤ Α.Ε., με οποιαδήποτε σχέση εργασίας και ανεξαρτήτως του κλάδου και της ειδικότη-

**Αυτό που είναι ανέκδοτο σε κάθε χώρα και γλώσσα του κόσμου, είναι πραγματικότητα για το ελληνικό κράτος.**

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΜΑΚΡΗ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ



τάς τους, που μεταβαίνουν σε εμπόλεμη περιοχή και όσο χρόνο παραμένουν σε αυτή».

Σύμφωνα με τον νόμο που διέπει τη λειτουργία της, «η ΕΡΤ Α.Ε. είναι δημόσια επιχείρηση που (...) έχει διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια». Κατά τον ίδιο νόμο, έχει προέδρους, διευθυντές, διοικητικό συμβούλιο, ισολογισμό, έσοδα, έξοδα κ.λπ. Όλα αυτά προφανώς είναι κενό γράμμα, όπως συμβαίνει με τόσους και τόσους νόμους στην Ελλάδα· ψηφίζονται για να υπάρχουν και όχι να εφαρμόζονται.

Γνωστά τα παραπάνω και δεν παραξενεύει κανέναν που ο υπουργός Οικονομίας, άντε

και ο Ψηφιακής Πολιτικής Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης να εποπτεύουν την –κατά τα άλλα «ανεξάρτητη και αυτοτελή»– ΕΡΤ. Ετσι κι αλλιώς, οι μισοί από αυτούς δεν κάνουν άλλη δουλειά· απλώς εποπτεύουν δεκάδες οργανισμούς και χιλιάδες υπαλλήλους. Όμως, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης τι δουλειά έχει να συνυπογράψει μια απόφαση για τους εργαζομένους της ΕΡΤ που πάνε σε εμπόλεμες περιοχές; Τι στην ευχή; Μαρούλια θα φυτέψει στο Κίεβο η κ. Ευτυχία Πενταράκη; Ο υπουργός Ναυτιλίας προφανώς συνυπογράφει διότι η Ουκρανία βρέχεται από τη Μαύρη Θάλασσα.

ΑΥΓΗ Σπύρος Ραπανάκης

## Ο άρχοντας της εξαπάτησης

«Τα μέτρα που προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ κοστίζουν 16 δισ. ευρώ» είπε ο πρωθυπουργός, κατηγορώντας τον Τσίπρα ότι θέλει να τα τινάξει όλα στον αέρα

Η πολιτική είναι η τέχνη της εξαπάτησης, λένε οι Αμερικανοί. Στην πιο πρόσφατη εκδοχή τού Τραμπισμού, το ρητό μεταβάλλεται σε πολιτική ως τέχνη της “εναλλακτικής αλήθειας”. Στην Ελλάδα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει αναδειχθεί στον καλύτερο εκπρόσωπο αυτής της σχολής.

Καλημέρα σου λένε και κοιτάς έξω από το παράθυρο να βεβαιωθείς ότι δεν είναι νύχτα. Το σύστημα δουλεύει στην εντέλεια: 9 στα 10 ΜΜΕ παίζουν από τα αημέρωτα την γραμμή, οι παρουσιαστές, οι “δημοσιογράφοι” και οι υπουργοί στρώνουν το έδαφος ώστε να μπορεί ο πρωθυπουργός να βγει μετά στη Βουλή και να πλασάρει το ψέμα ως την πιο λογική εκδοχή της αλήθειας.

Πάρτε για παράδειγμα τη στάση της Ν.Δ. και του αρχηγού της σε σχέση με τα υπερκέρδη των εταιρειών ενέργειας. Αν ρωτούσες κάποιον

**Καλημέρα σου λένε και κοιτάς έξω από το παράθυρο να βεβαιωθείς ότι δεν είναι νύχτα.**

κυβερνητικό στέλεχος ή βουλευτή της πλειοψηφίας πριν από τρεις ημέρες, θα έλεγε “Ποια υπερκέρδη; Μήπως θέλετε να κρατικοποιήσουμε όλες τις εταιρείες ενέργειας; Δεν είμαστε Σοβιετία”.

Στο μεταξύ δημοσιεύεται το προσχέδιο της απόφασης της συνόδου κορυφής που καλεί τα κράτη να φορολογήσουν τα υπερκέρδη. Βγαίνει λοιπόν, ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη Βουλή και λέει: «Έδωσα εντολή στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) να αναλύσει τα δεδομένα ώστε η κυβέρνηση να κινηθεί αναλόγως”, μιλώντας ωστόσο για μια “δύσκολη τεχνικά άσκηση”.

Στην ίδιο ομιλία, αφού έκανε λόγο για “συνεισφορά των εταιρειών από τα υπερκέρδη τους”, ανακάλυψε ότι θα φορολογήσει κατά 90% μόνο έπειτα από την αποκάλυψη του Αλ. Τσίπρα ότι μιλάμε για υπερκέρδη 1,4 δισ. ευρώ στο οκτάμηννο. Παράλληλα, η Καθημερινή αποκαλύπτει ότι τα στοιχεία έρχονται κάθε μέρα από τη ΡΑΕ τόσο το Μέγαρο Μαξίμου όσο και στο υπουργείο Περιβάλλοντος και

Ενέργειας.

Άλλο παράδειγμα: Ο πόλεμος έφερε την ακρίβεια. Εξωγενείς παράγοντες, τι να κάνουμε; Έλα όμως που από τον Σεπτέμβριο καταγράφεται κούρσα αύξησης των τιμών. Τι έκανε η κυβέρνηση Μητσοτάκη; Τίποτα απολύτως. Δυστυχώς, δεν ζούμε ακόμα την ακρίβεια του πολέμου. Ζούμε την ακρίβεια της απραξίας και της ιδεοληψίας της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Τρίτο παράδειγμα: “Τα μέτρα που προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ κοστίζουν 16 δισ. ευρώ” είπε ο πρωθυπουργός, κατηγορώντας τον Τσίπρα ότι θέλει να τα τινάξει όλα στον αέρα. Ο ίδιος που έδωσε 1,5 δισ. που δίνονταν για 13η σύνταξη στην ιδιωτικοποίηση της επικουρικής ασφάλισης, 6,6 δισ. σε απευθείας αναθέσεις. Που ιδιωτικοποίησε τη ΔΕΗ για να πληρώνονται τα golden boys 350.000 τον χρόνο. Βέβαια, ο λογαριασμός του ρεύματος, η επερχόμενη έλλειψη πρώτων υλών, οι καθημερινές ανατιμήσεις στα ράφια, δεν εξαφανίζονται ούτε αν είσαι ο Χάρι Πότερ. Και κανείς ποτέ δεν μπόρεσε να τους εξαπατά όλους για πάντα.